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PRESENTACIO

Aquest document inclou trenta-cinc preguntes extretes de la prova pilot de
PISA 2015. Pertanyen a dos grups: les unitats estatiques —que inclouen
estimuls estatics, textos, grafics, taules i preguntes associades— i les unitats
interactives —que inclouen estimuls interactius, textos, grafics, taules i
preguntes associades.

El document és una traducci6 i adaptacio de PISA 2015 Released field trial
cognitive items, publicat per 'OCDE. El Consorci PISA posa a l'abast dels
professionals de I'educaci6 les preguntes alliberades d’avaluacions anteriors o
de pilotatges perqué puguin ser utilitzades com a instruments d’aprenentatge a
les aules.

La col-leccié6 ‘Documents’ del Consell ha dedicat diversos volums als items
alliberats de PISA: els numeros 02 i 03 i, més recentment, el nimero 26, amb
items alliberats de competéncia cientifica, el numero 27, amb items alliberats
de competencia matematica, i el numero 28 amb items alliberats de
competencia en comprensio lectora. Els items alliberats continguts en aquest
volum 30 son nous.

Joan Mateo

President del Consell Superior d’Avaluacio del Sistema Educatiu
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UNITAT 1: SINDROME DEL DESPOBLAMENT DELS RUSCOS

PREGUNTA 1

SIS

Sir del despobl dels ruscos SINDROME DEL DESPOELAMENT DELS RUSCOS
Pregunta1/5

Un fenomen alarmant amenaca les colénies d'abelles arreu del mon. Aquest fenomen
s'anomena sindrome del despoblament dels ruscos. El despoblament dels ruscos
succeelx quan les abelles abandonen el rusc. Separades del rusc, les abelles moren. de
manera que la sindrome del despoblament dels ruscos ha causat la mort de desenes de
Entendre la sindrome del despoblament dels ruscos milers de milions d'abelles Els investigadors creuen que el despoblament dels ruscos e
&5 important per a les persones que crien i estudien diverses causes.

les abelles. perd la sindrome del despoblament dels
ruscos no nomes te efectes sobre les abelles. Les
persones gue estudien els ocells han identificat una
altra repercussio. El gira-sol és una font d'aliment tant
per a les abelles com per a alguns ocells. Les abelles
s'alimenten del néctar del gira-sol, mentre que els
ocells s'alimenten de les llavors

Consulta I'article «Sindrome del despoblament dels
ruscoss de la drela. Escriu la resposta a la pregunta

Tenint en compte aquesta relacid. per qué la
desaparicid de les abelles podria resultar en una
disminucio de Ia poblacié d'ocells?

Resposta correcta: s’'indica o suggereix que una flor no pot produir llavors
sense la pol-linitzacio.

Competéncia Explicar fenomens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes vius

Context Local/nacional — Qualitat mediambiental
Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de I'item Resposta construida
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PREGUNTA 2

pisa201s | IHEEN

Sindrome del despoblament dels ruscos SiINDROME DEL DESPOBLAMENT DELS RUSCOS
Exposicié a I'imidacloprid

Pregunta 2/ 5

\iita Particle « s R . . . )
g;??gi;eacgg:a f:g%srt;; Zé,?f::ffag; ?.: I:o'es Els cientifics creuen que la sindrome del despoblament dels ruscos te multiples causes

; Jot ,' . s bl prega Una causa possible és l'insecticida imidacloprid. que pet fer que les abelles perdin el
PEEOMPIAE I ILASE: sentit de P'orientacio fora del rusc

Els investigadors van fer una prova per determinar si I'exposicio a l'imidacloprid provoca el
despoblament dels ruscos. En diversos ruscos. van afegir linseclicida a 'aliment de les
abelles durant tres seimanes. Diferents ruscos van ser exposals a concentracions

Els investigadors van comprovar |'efecte diferents d'insecticida. mesurades en micrograms d'insecticida per quilogram d'aliment
(Hg/kg) Alguns ruscos no van ser exposals a cap insecticida

Descriu I'experiment dels investigadors completant 1a
frase seguent

| Selecciona j

Cap dels ruscos no es va despoblar Immediatament després de I'exposicié a linsecticida
Tanmateix, a la setmana 14, alguns dels ruscos havien estat abandonats. El grafic
seguent mostra els resultats observats

en |Se|ecciona j
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Nombre de setmanes després de |'exposicid a l'insecticida

Cada menu desplegable mostra tres opcions. Les opcions inclouen:

- Despoblament dels ruscos d’abelles.
- Concentracio d’imidacloprid a I'aliment.
- Immunitat de les abelles a I'imidacloprid.

Resposta correcta: els investigadors van comprovar I'efecte de la
concentracio d'imidacloprid a laliment en el despoblament dels ruscos
d’abelles.

Competéncia Avaluar i dissenyar investigacions cientifiques
Coneixement Procedimental

Context Local/nacional — Qualitat mediambiental
Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de I'item Opci6é multiple complexa
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PREGUNTA 3

pisa2015 | HNERER

Sindrome del despoblament dels ruscos
Pregunta 3/ 5

Consuita l'article «Exposicié a Imidacloprids de la
dreta. Clica una opcid per respondre la pregunta

Quina de les conclusions seglents concorda amb els
resultats mostrats al grafic?

" Els ruscos exposats a una concentracic més
alta d'imidacloprid tendeixen a despoblar-se
abans.

" Els ruscos exposats a limidacloprid es
despoblen en les 10 setmanes posteriors a
I'exposicio.

 L'exposicié a lmidacloprid en concentracions
inferiors als 20 pg/kg no perjudica els ruscos.

 Els ruscos exposats a limidacloprid no poden
sobreviure durant més de 14 setmanes.

SINDROME DEL DESPOELAMENT DELS RUSCOS
Exposicio a l'imidacloprid

Els cientifics creuen que |a sindrome del despoblament dels rusces té maltiples causes.
Una causa possible és 'insecticida imidacloprid. que pot fer que les abelles perdin el
sentit de I'orientacié fora del rusc.

Els investigadors van fer una prova per determinar si l'exposicid a l'midacloprid provoca el
despoblament dels ruscos. En diversos ruscos, van afegir lnsecticida a I'aliment de les
abelles durant tres setmanes. Diferents ruscos van ser exposals a concentracions
diferents d'insecticida. mesurades en micrograms d'insecticida per quilogram d'aliment
(Mg/kg). Alguns ruscos no van ser exposats a cap insecticida.

Cap dels ruscos no es va despoblar immediatament despres de I'exposicio a l'insecticida.
Tanmateix. a la setmana 14, alguns dels ruscos havien estat abandonats. El grafic
seguent mosira els resultats observats:
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Nombre de setmanes després de I'expesicio a l'insecticida

Resposta correcta: els ruscos exposats a una concentracié meés alta
d’'imidacloprid tendeixen a despoblar-se abans.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Procedimental
Context Local/nacional — Qualitat mediambiental

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de I'item

Opcié multiple simple
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PREGUNTA 4

pisa2015 | N ]

Sindrome del despoblament dels ruscos
Pregunta d /5

Consulta I'article «Exposicio a limidacloprid» de la
dreta. Escriu la resposia a la pregunia

Observa el resultat la setmana 20 per als ruscos que
els investigadors no van exposar a l'imidacloprid (0
pgikg) Qué indica aixo sobre les causes del
despoblament entre els ruscos estudiais?

SINDROME DEL DESPOBLAMENT DELS RUSCOS
Expesicid a l'imidacloprid

Els cientifics creuen gue la sindrome del despoblament dels ruscos t€ multiples causes
Una causa possible és |'insecticida imidacloprid, que pot fer que les abelles perdin el
sentit de 'orientacio fora del rusc.

Els investigadors van fer una prova per determinar si ['exposicié a 'imidacloprid provoca el
despoblament dels ruscos. En diversos ruscos, van afegir l'insecticida a I'aliment de les
abelles durant tres setmanes. Diferents ruscos van ser exposats a concentracions
diferents d'insecticida, mesurades en micrograms d'insecticida per quilogram d'aliment
(Hg/kg). Alguns ruscos No van ser exposats a cap insecticida

Cap dels ruscos no es va despoblar immediatament després de l'exposicid a linsecticida
Tanmateix, a la setmana 14, alguns dels ruscos havien estat abandonats. El grafic
segient mostra els resultats observats:
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Nombre de setmanes després de |'exposicid a l'insecticida

Resposta correcta: es formula una hipotesis per explicar el despoblament en
els ruscos que actuen com a grup de control. Per exemple, s’indica que la
causa del despoblament és una altra o bé que els ruscos del grup de control no
estaven ben protegits de I'exterior.

Competéncia

Explicar fendomens cientificament

Coneixement

Contingut — Sistemes vius

Context

Local/nacional — Qualitat mediambiental

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de I'item

Resposta construida
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PREGUNTA 5

pisazo1s | HENEEN B QA0

Sindrome del despoblament dels ruscos
Pregunta 5/ 5

Clica una opeid per respondre la pregunta

Els cientifics han proposat dues causes addicionals per a la sindrome del despoblament dels
ruscos:

# n virus que infecta | mata les abelles.
« Una mosca parasitaria que pon els cus a l'abdomen de les abelles.

Quina de les troballes seguents confirma I'afirmacié que les abelles moren a causa d'un virus?
* Es van frobar ous d'un alire organisme en els ruscos.

' Es van trobar insecticides a les celles de les abelles.

' Es va trobar ADN que no era de les abelles a les celles de les abelles.

* Es van trobar abelles mortes dins dels ruscos.

Resposta correcta: es va trobar ADN que no era de les abelles a les cel-les de
les abelles.

Competéncia Explicar fendmens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes vius

Context Local/nacional — Qualitat mediambiental
Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de I'item Opci6é multiple simple
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UNITAT 2: COMBUSTIBLES FOSSILS

PREGUNTA 1

5 | [MNEEEN

Combustibles fossils ‘

PISA 20

COMBUSTIBLES FOSSILS

Pregunta 1/4 Moltes centrals eléctriques cremen combustibles basats en el carboni | emeten ditxid de
carboni (COg). El CO; alliberat a 'atmosfera té un efecte negatiu sobre el clima mundial.
Consulta I"article « Combustibles fossils» de ia drela. Els enginyers han utilitzat diverses estratégies per reduir la quantitat de CO; alliberat a
Clica una opcid per respondre 1a pregunta I'atmosfera.

L'0s de biocombustibles no té el mateix efecte en els
nivells atmosferics de CO; que I'Us de combustibles
fossils. Quina de les afirmacions seguents explica

Una d'aquestes estratégies és cremar biocombustibles en lloc de combustibles fossils.
Mentre que els combustibles fossils provenen d'organismes morts fa molt de temps, els

millor per qu&? biocombustibles provenen de plantes que han viscut | mort recentment.
€ Els biocombustibles no allizeren CO; quan Una altra estratégia consisteix a atrapar una part del CO; emés per les centrals
cremen. elecirigues | emmagatzemar-lo a gran profunditat sota terra o a l'interior de l'ocea.

 Les plantes utilizades per als biocombustibles Aquesta estratégia s'anomena captura i emmagatzematge de carboni.

absorbeixen CO; de 'atmosfera a mesura que
creixen.

 Quan cremen, els biccombustibles agafen CO3
de I'aimosfera.

 EI CO; alliberat per les centrals eléctriques que
utilitzen biocombustibles & unes propietats
quimigues diferents que les de l'alliberat per les s . .
centrals eléctriques que utilitzen combustibles Biocombustible Alliberat a [atmosfera
fossils.

CO; utilitzat durant |a fotosintesi

Emissions de
C0; de la central
eléctrica

Combustibles de la
central eléctrica

Combustible fassil Emmagatzemat a locea

Resposta correcta: les plantes utilitzades per als biocombustibles absorbeixen
CO, de 'atmosfera a mesura que creixen.

Competéncia Explicar fenomens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes fisics
Context Global — Recursos naturals
Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de I'item Opci6é multiple simple
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PREGUNTA 2

PISA 20

Combustibles fossils
Pregunta 2 / 4

]

Gonsulta I'article « Gombustibles fossliss de a dreta
Escriu les respostes a les pregunies.

Tot | els avantatges dels biocombustibles per al medi
ambient. els combustibles fossils encara s'utilitzen
ampliament. La taula seguent compara I'energia i el
CO; alliberats quan crema petroli i etanol. El petroli
és un combustible fossil. mentre que I'etanal és un
biocombustible.

Didxid de carboni
Font de Energia alliberada alliberat {mg de
combustib | (k) denergialg de CO./k) denergia
le combustible) produits pel
combustible}

Petroli 436 T8

Etanol 273 59

Segons la taula. per qué seria preferible utilitzar
petroll en lloc d'etanol. fins | tot si el seu cost fos el
mateix?

Segons la taula, quin seria un avantatge
mediambiental d'utilitzar etanol en lloc de petroli?

COMBUSTIBLES FOSSILS

Moltes centrals eléctriques cremen combustibles basats en el carboni i emeten didxid de
carboni (COz). EI CO; alliberat a I'atmosfera t& un efecte negatiu sobre el clima mundial
Els enginyers han utilitzat diverses estratégies per reduir la quantitat de CO; allierat a

I'atmosfera.

Una d'aquestes estratégies és cremar biocombustibles en lloc de combustibles fossils.
Mentre que els combustibles fassils provenen d'crganismes morts fa molt de temps, els
biocombustibles provenen de plantes gque han viscut | mort recentment.

Una alira estratégia consisteix a atrapar una part del CO; emés per les cenfrals

eléctriques | emmagatzemar-lo a gran profunditat sota terra 0 a l'interior de 'ocea.
Aguesta estratégia s'anomena captura | emmagatzematge de carboni

COz utilitzat durant |a fotosintesi

Biocombustible Alliberat a I'atmosfera

Emissions de
CO; de la central
eléctrica

Combustibles de la
central eléctrica

Combustible fossil Emmagatzemat a loced

Resposta correcta:

- Perqué el petroli allibera més energia que I'etanol al mateix cost.
- La utilitzacié d’etanol comporta una reduccié de les emissions de CO,,
aguest fet és un avantatge mediambiental respecte de la utilitzacio de

petroli.

Competéncia

Interpretar dades i proves cientificament

Coneixement

Procedimental

Context

Local/nacional — Recursos naturals

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de I'item

Resposta construida

10
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PREGUNTA 3

pisaz01s | HEEEEN

Combustibles fossils
Pregunta 3/ 4

Consulta l'article « Captura | emmagaizemalge de
carboni» de la dreta. Escriu 1a resposta a la pregunta.

Utilitza les dades del grafic per explicar de quina
manera la profunditat afecta I'eficacia a llarg termini
de 'emmagatzematge de CO; en l'oced

COMBUSTIBLES FOSSILS
Captura i emmagatzematge de carboni

La captura i 'emmagatzematge de carboni impliquen atrapar una part del CO; emés per
les cenfrals eléctrigues | emmagatzemar-lo on no pugui alliberar-se de nou cap a
I'atmosfera. Un lloc on es pot emmagatzemar el CO; és l'ocea, perque el CO; es dissol en
l'aigua

Els cientifics han desenvolupat un model matematic per calcular el percentaige de CO;
que continua emmagatzemat després que el CO; s'injecti a l'ocea a tres profunditats
diferents (500 metres. 1.500 metres i 3.000 metres). El model assumeix que el CO5
s'injecta a I'ocea I'any 2000. El grafic seglent mostra els resultats d'aquest model.

100
90
&0
70
60
50
40
30
20
10

4]

al'ocea (%)

CO, que continua emmagatze mat

2000 2050 2100 2150 2200 2250 2300 2350 2400 2450 2500
Any
w300 m de profunditat
1.500 m de profunditat
== 3.000 m de profunditat

Resposta correcta: segons

les dades que es mostren al grafic,

'emmagatzematge de CO, en I'ocea a major profunditat aconsegueix millors
taxes de retencio al llarg del temps que si S’emmagatzema a menor profunditat.

Competéncia

Interpretar dades i proves cientificament

Coneixement — Sistemes

Procedimental

Context

Global — Recursos naturals

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de la pregunta

Resposta construida
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UNITAT 3: ERUPCIONS VOLCANIQUES

PREGUNTA 1

PISA 2015

Conslta l'article «Erupcions volcanigliess de 1a dreta. Clica
una opei6 per respondre la pregunia.

Selecciona la posicié al mapa segient on és menys
probable que hi hagi activitat volcanica o terratrémols.

ERUPCIONS VOLCANIQUES

Les erupcions volcaniques | els terratrémols afecten persones de moltes parts del
maén. El mapa 1 mostra la localitzacio dels volcans. El mapa 2 mostra la localitzacia
dels terratrémols. En tots dos mapes es mostra una regié anomenada Cinturd de foc.

IMapa 2 - Terratrémols

Resposta correcta: D, sobre el nord d’Europa.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Procedimental
Context Global — Perills

Demanda cognitiva

Nivell baix

Format de I'item

Opci6é multiple simple

La pregunta 2 no s’inclou entre els items alliberats.

12
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PREGUNTA 3

pisazo1s | HENNEN B 00

Erupcions volcaniques
Pregunta 3/ 4

ERUPCIONS VOLCANIQUES
Efectes sobre la radiacio solar

Consuita l'article «Efectes sobre la radiacld solars de la

. N -
dreta. Escriu la resposta a la pregunta. Quan els volcans entren en erupcio, emeten cendra volcanica i dioxid de sofre a

l'atmosfera. El grafic seglient mostra I'efecte que aquestes emissions tenen sobre
la quanfitat de radiacicé solar que arriba a la superficie de la Terra.

Per qué el percentatge de radiacio solar que arriba a la
superficie de la Terra canvia després de les erupcions Radiacié solar que arriba a la superficie de la Terra amb el pas del temps

volcanigues?
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Resposta correcta: segons les dades del grafic, s’assenyala que el
percentatge de radiacidé solar que arriba a la superficie terrestre disminueix
després de les erupcions volcaniques més importants, i s’elabora una
explicacié indicant que les emissions volcaniques reflecteixen o absorbeixen la
radiacio solar.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes de la Terra i I'espai
Context Global — Perills

Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de I'item Resposta construida
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PREGUNTA 4

[ [T[]]

Erupcions volcaniques

ERUPCIONS VOLCANIQUES
’ Dioxid de carboni atmosféric

Pregunta 4/ 4

Corsiita ariice alFowia s taibont atmassiiss dofa drota. Els volcans emeten didxid de carboni (CO;) durant les erupcions. El grafic seguent

Clica Una opei6 per respondre la pregunta. mostra les concentracions de didxid de carboni atmosféric que els cientifics han
mesurat des de 1960

Segons la informacio proporcionada. quin efecte tenen les CO; a l'atmosfera amb el pas del temps

erupcions volcaniques en la concentracio de dioxid de
carboni a l'atmosfera?

€ Un efecte considerable, perqué hi ha hagut moltes
erupcions

|Erupcians volcaniques més impertants

=
b
w
[=]
E
" Un efecte considerable perqué cada erupcio expulsa = o 360 \
grans quantitats de material " E
' Un efecte lleu. perqué els volcans emeten poc CO; en 8 5 3404
comparacié amb alires fonis. 2 %
 Un efecte lleu, perqué els nivells de CO; a l'atmosfera et a0
disminueixen durant les erupcions. E =
= 300
-1
2
=
3 280 ; U T
1980 1970 1980 1990 2000

Any

La taula seglient mostra la contribucio relativa de diferents fonts al dioxid de
carboni a I'atmosiera

Font
Emissions volcanigues =1%
Emissions causades per lésser huméa 20%
Respiracié de les plantes 40%
Respiraci¢ i descomposicié microbianes 40%

Resposta correcta: un efecte lleu perqué els volcans emeten poc CO; en
comparacié amb altres fonts.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement — Sistemes Procedimental

Context Global — Perills

Demanda cognitiva Nivell baix

Format de I'item Opci6é multiple simple
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UNITAT 4: LEXTRACCIO D’'AIGUA SUBTERRANIA | ELS TERRATREMOLS

PREGUNTA 1

pisazois | WREEEN

L'extraccio d'aigua subterrania i els terratrémols

Pregunta 1/4 L'EXTRACCIO D'AIGUA SUBTERRANIA | ELS TERRATREMOLS
Cons{u{ra J';anfz.'e fL;’exIracgo d’aflgua SUBICTEIDELT et L'escorca terrestre, rocosa. €s la capa més exterior de la Terra. L'escorga es
. .e;ﬂo 5» de la dreta. Esci 13 resposia @ 1a divideix en plaques tectoniques que es desplacen sobre una capa de rogues
preguma parcialment foses. Les plaques presenten fractures anomenades falles. Els

terratrémols tenen lloc quan la pressio acumulada al llarg d'una falla s'allivera. la
qual cosa fa que paris de l'escorca llisquin A continuacio es mostra un exemple de
La pressio augmenta de manera natural en una falla. Per lliscament al llarg d'una falla

que passa aixe?

Direccid de lliscament

Falla

Resposta correcta: s’elabora una explicacio indicant que el moviment de les
plagues tectoniques acumula tensio i/o que la roca o la terra que es mou en
direccions diferents s’atura per /a friccié en una falla.

Competéncia Explicar fendmens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes de la Terra i I'espai
Context Local/nacional — Perills

Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de I'item Resposta construida
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PREGUNTA 2

PISA 2015 |:_

L'extraccio d'aigua subterrania i els terratrémols
Pregunta 2/ 4

L'EXTRACCIO D'AIGUA SUBTERRANIA | ELS TERRATREMOLS

. La pressio sobre I'escorga terrestre
Consuiia I'article «La pressio sobre 'escorca lerresires
de [a drefa. Utilitza la funcié d'arrossegar i deixar anar
per respondre la pregunia

El mapa de la dreta mostra els nivells de pressio en
I'escorca terrestre en una regid. Dins d'aquesta regié

s'identifiquen quatre punts amb les lletres A B, CiD o~ ;
Cada punt esta situat sobre una falla que travessa la Wiia preceig O\"/
regit o molt a prop

Ordena els punts. de menys risc @ més risc de
terratremol. )

(=] =] -
IMEs risc:

Minima pressid

Nivells de pressio a I'escorga terrestre

Menys risc:

Resposta correcta: El punt de més risc de terratremol és el “D”, en el
diagrama, seguit de “B”,"C” i finalment “A”, que té menys risc perque presenta
el menor nivell de pressio.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Procedimental

Context Local/nacional — Perills

Demanda cognitiva Nivell baix

Format de la pregunta Opcioé multiple complexa

16



Consell Superior d’Avaluacio items alliberats de competéncia cientifica. PISA 2015

PREGUNTA 3

pisazois | HNEEER B 00

L'extraccié d'aigua subterrania i els terratrémols
Pregunta 3/ 4 L'EXTRACCIO D'AIGUA SUBTERRANIA | ELS TERRATREMOLS

El terratrémol de Llorca de 2011

GConsulta l'article «El terratrémol de Liorca de 2011» de la
dreta. Clica una opcid per respondre la pregunta.

Liorca (Espanya) es troba en una regié que pateix terratrémols amb relativa
frequéncia El mes de maig de 2011 hi va haver un terratrémol a Llorca. Els
geolegs creuen que. a diferéncia d'altres terratrémols anteriors en aguesta regio.

Quina afirmacia confirma 2 hipotesi dels geolegs? aquest terratréemol podria haver estar causat en part per I'activitat humana,

 Elterratrémol es va notar a molts quildmetres de concretament pel bombament d'aigua subterrania. Segons la hipotesi dels gedlegs.
Llorca. extreure aigua del subsol va contribuir a augmentar la pressio en una falla
. ropera. la qual cosa va desencadenar un liscament gue va provocar el
© El moviment al llarg de |a falla va ser més gran en Eerrzlrémo\ q g P

aquelles zones on el bombament causava la major
pressic.

' Llorca ha patit terratrémols que van ser de més
magnitud que el de maig de 2011,

0 Elterratrémol va ser seguit per una série de
terratrémols més petits que es van notar a la regid
al voltant de Llorca.

Resposta correcta: el moviment al llarg de la falla va ser més gran en aquelles
zones on el bombament causava la major pressio.

Competéncia Explicar fendmens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes de la Terra i I'espai
Context Local/nacional — Perills

Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de la pregunta Opcié multiple simple
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PREGUNTA 4

pisazo1s | HEEEEN B 00

L'extraccié d'aigua subterrania i els terratrémols
Pregunta 4 / 4 L'EXTRACCIO D'AIGUA SUBTERRANIA | ELS TERRATREMOLS

El terratrémol de Llorca de 2011

Consulta l'arficle «El terratremol de Liorea de 2011» de la

dreta. Clica una o diverses opcions per respondre la
pregunta Llorca (Espanya) es troba en una regic que pateix terratremols amb relativa

frequéncia. El mes de maig de 2011 hi va haver un terratrémol a Llorca. Els
gedlegs creuen que. a diferéncia d'altres terratrémols anteriors en aquesta regid,
aquest terratrémol podria haver estar causat en part per I'activitat humana.
concretament pel bombament d'aigua subterrania. Segons |a hipotesi dels gedlegs.
extreure aigua del subsol va contribuir a augmentar |a pressio en una falla
propera. la qual cosa va desencadenar un lliscament que va provocar el
terratréemol.

Un estudiant que viu en un poble de la regic de Llorca
descobreix la hipotesi dels gedlegs sobre el terratrémol
de Llorca de 2011, L'estudiant sap que 'extraccié d'aigua
subterrania a la regid on viu ha comportat la reduccié del
nivell d'aigua subterrania. L'amoina la possibilitat que hi
hagi terratrémols al seu poble. Quines de les preguntes
seglents hauria de tenir en compte I'estudiant a I'hora
d'avaluar el risc que 'extraccio d'aigua subterrania
provogui un terratrémol al seu poble?

v Recorda que has de seleccionar una o diverses
opcions.

[ Hiha alguna falla en I'escorca d'aquesta regic?

[T L'escorca d'aquesta regio esta subjecta a pressio
per causes naturals?

L'aigua que es bomba del sol en aquesia regio esta
contaminada?

Quines son les temperatures diaries mitjanes en
aquesta regio?

aa

Resposta correcta:

- Hiha alguna falla en I'escorca d’aquesta regi6?
- L'escorca d’aquesta regio esta subjecta a pressié per causes naturals?

Competéncia Explicar fendmens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes de la Terra i I'espai
Context Local/nacional — Perills

Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de I'item Opci6é multiple complexa
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UNITAT 5: CENTRAL ELECTRICA «BLAVA»

PISA 2015

Liegeix la introduccid. A continuacié clica la fletva SEGUENT.

CENTRAL ELECTRICA «BLAVA»
Aguesta animacié mostra un nou tipus de central
eléctrica sifuada al lloc on un riv d'aigua dolga es
troba amb 'aigua de I'oced. La central eléctrica
utllitza les diferéncies en les concentracions de sal
de les dues masses d'aigua per produir electricitat.
Ala central eléctrica, I'aigua dolga del riu es bomba
a fravés d'una canonada cap a linterior d'un
contenidor. L'aigua salada de l'ocea es bomba cap
a un altre contenidor. Els dos contenidors estan
separats per una membrana que només deixa que
la travessin les molécules d'aigua.

De manera natural. les molécules d'aigua travessen
la membrana i passen del contenidor amb una
concentracio baixa de sal cap al confenidor amb
una concentracio alia de sal Axd fa que augmenti
el volum i la pressi¢ de I'aigua al contenidor d'aigua
salada.

Clica la lupa per observar aguest maoviment
de les molécuies d'aigua.

A continuacio. l'aigua amb una pressio alta del
contenidor d'aigua salada flueix a través d'una
canonada i mou una turbina que genera electricitat.

Vista amb la lupa:

flux d'ai:a total P!

sal
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PREGUNTA 1

PISA 2015

| Central eléctrica «blavan

Consulta «Ceniral eléclrica "blava” de la drefa. Clica
una o diverses opcions per respondre la pregunta

S'han numerat quatre punts de la cenfral eléctrica.
L'aigua es bomba des del riu cap al punt 1 indicata la
pantalla

V' Recorda gue has de seleccionar Una o diverses
opeions.

A quins punts pedriem trobar molecules procedents del
riu en una etapa posterior del procés?

™ Punt2

© Punt3

© Punt4

Resposta correcta: punt 2 i punt 4.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes fisics

Context Local/nacional — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia
Demanda cognitiva Nivell baix

Format de la pregunta | Opcié multiple complexa
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PREGUNTA 2

pisazo1s | HEEEER W] 7 <} >

Clica la lupa per veure qué els passa a les molécules
d'aigua | la sal dissoita als contenidors. Selecciona una
opcit dels mends desplegables per completar la frase.

L'aigua del riu i€ una concentracio baixa de sal. A
mesura que les molécules travessen la membrana, la
concentracié de sal al contenidor d'aigua dolca

I Selecciona ‘!‘1 ila concentracié de sal al
contenidor d'aigua salada | Selecciona Y] 5

Central eléctrica «blavax

Vista amb la lupa:

flux d'aita total -I
:

Les tres opcions del mend s6n: augmenta, disminueix i roman igual.

Resposta correcta: a mesura que les molecules travessen la membrana, la
concentracio de sal al contenidor d’aigua dol¢ca augmenta i la concentracio de
sal al contenidor d’aigua salada disminueix.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Procedimental
Context Global — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de I'item

Opcié multiple complexa
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PREGUNTA 3

PISA 2015

Central eléctrica «blavan

Consulta «Central eléctrica "blava"s de la dreta.
Selecciona una opcic dels menus desplegables per
respondre la pregunta

Dins de (a central eléctrica es produeixen diverses
conversions d'energia. Quin tipus de conversio
d'energia es produeix a la turbina i el generador?

La turbina i el generador transformen

Selecciona ?[ en
Selecciona "9[ .

Les quatre opcions del menu desplegable son: energia gravitacional, energia
potencial, energia cinética i energia eléctrica.

Resposta correcta: la turbina i el generador transformen I'energia cinética en
energia electrica.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes fisics

Context Local/nacional — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia
Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de la pregunta | Opcié multiple complexa
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PREGUNTA 4

PISA 2015 .

| Central eléctrica «blavan

Consulta «Gentral eféctrica "blava"s de la dreta
la resposta a la pregunta.

fassils. com ara el petroli o el carbd, com a font
d'energia.

combustibles fossils?

holtes centrals eléctriques utilitzen combustibles

Per qué aguesta nova central eléctrica es considera
mes ecologica que les centrals eléctrigues gue utilitzen

Escrit

Resposta correcta: s

'indica que les centrals electriques que cremen

combustibles fossils danyen el medi ambient més que la nova central eléctrica
0 bé s’assenyala una caracteristica de la nova central electrica que mostra un
dany mediambiental menor.

Competéncia Explicar fenomens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes fisics
Context Global — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de I'item

Resposta construida
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UNITAT 6: ULLERES AJUSTABLES

PISA 2015

Ulleres iiusubles-
e

Liegeix fa introduccid. A continuacid clica la fletxa SEGUENT.

ULLERES AJUSTABLES

S'ha desenvolupat una nova tecnologia. anomenada ulleres ajustables per ajudar les persones que no
poden ser ateses per ofialmolegs que els corregeidn la visid. Les lents d'aquestes ulleres contenen un liquid
La forma de la lent canvia segons s'ajusii la quantitat de liquid dins la lent.
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PREGUNTA 1

PISA 2015

Ulleres ajustables
Pregunta1/5

Clica una opcid per respondre la pregunta

La idea de les lents ajustables no és nova. El cristal If de I'ull huma també &s un tipus de lent ajustable

Cristal li

La forma del cristal Ii s'ajusta per 'accio dels musculs. Per qué és important que el cristal li canvii de forma?

" Perqué sigui més facil veure ohjectes de diferents brillantors

¢ Perque sigui més facil veure objectes de diferents colors

 Perqué sigui més facil veure chjectes que es troben a diferents distancies
 Perqué sigui més facil veure objectes de diferents mides.

Resposta correcta: perqué sigui més facil veure objectes que es troben a
diferents distancies.

Competéncia Explicar fendmens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes vius
Context Personal — Salut i malaltia
Demanda cognitiva Nivell baix

Format de I'item Opci6é multiple simple
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PREGUNTA 2

pisa2015 | HNEEER

Ulleres ajustables
Pregunta 2/ 5

Utilitza la barra per canviar la quantitat de liguid dins Ja lent
Selecciona una opelb dels mends desplegables per respondre la
pregunta.

Quin efecte té afegir liquid en la forma de la lent de les ulleres?

Quan s'afegeix liquid a una lent plana. els costats de la lent es

corben cap a Iselecciona vl perqué la forca total que

exerceix el liquid sobre els costats de la lent és

selecciona 'I E

A continuacié es mostra la imatge d'unes ulleres ajustables vistes des del
costat. La forma inicial de la lent &s plana

—]
-2 -1 a 1 2
Extreure'n liquid Afegir-hi liquid

Les dues opcions del primer menu desplegable sén: I'exterior i I'interior.
Les dues opcions del segon menu desplegable s6n: més gran i més petita.

Resposta correcta: quan s’afegeix liquid a una lent plana, els costats de la
lent es corben cap a I'exterior perqué la forca total que exerceix el liquid sobre

els costats de la lent és més gran.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes fisics
Context Personal — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia

Demanda cognitiva

Nivell baix

Format de la pregunta

Opcié multiple complexa
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pisa2015 | HNEEREE

Ulleres ajustables

Llegeix la informacic seglient. A continuacié clica la fletxa SEGUENT.

EXPERIMENTS AMB LES ULLERES AJUSTABLES

Tres estudiants que tenen visions diferents proven unes ulleres ajustables

L'Anna veu enfocats tant els objecies propers com els objecies
llunyans.

El Daniel veu enfocats els chjectes llunyans perd desenfocats
els objectes propers

’ La Maria veu enfocats els objectes propers perd desenfocats
els objectes llunyans.

L

PISA 2015

Ulleres ajustables |:| Visié de I'Anna
Execucid de la simulacio _

En aguesta simulacio. podras veure com afecta la quantitat de
liquid dins la lent la capacitat dels estudiants de veure un arbre
amb claredat des de cadascuna de les tres distancies seguents

o oA

aprop  amitia distancia  lluny

Quantitat de liquid dins Ia lent Distancia des de I'arbre
Per veure com funcionen tots els comandaments d'aquesta

simulacis, seguelx aquests passos: ﬁ* L8 ® o)

5 1 0 ] o a prop a milja lluny
1. Desplaga la barra de la quantitat de liquid dins la lent. distancia
2 Selecciona la distancia des de l'arbre. Executa
3 Clica el boto «Executa» per saber si l'estudiant veura
l'arbre enfocat o desenfocat Els resultats apareixeran ala
taula.

Quantitat de liquid dins la lent

’ ’_‘ ] -2 -1 0 + +2

desenfocat a prop

a mitja
distancia

Distancia des de l'arbre

luny
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PREGUNTA 3

pisazo1s | HBEREE [@

Ulleres ajustables
Pregunta 3/5

‘ D Visié de I'Anna

» Com executar |a simulacié

Executa la simulacid per recollir dades basani-te en (a

per respondre la pregunta

llunyans.

Com afecten els ajustos de les ulleres |a visit de I'Anna?

es vegin deseniocals.

Extreure liquid de |a lent fa que els objectes

selecciona x| e5vegin desenfocats.

informacid segient. Selecciona una opoid del mend desplegable

L'Anna veu enfocats tant els objecies propers com els objecies

Afegir liquid a a lent fa que els objectes [selecciona 7] ﬁ* 2 = 0

Quantitat de liquid dins |a lent Distancia des de I'arbre

a prop a mitja Huny
= =t . G 2 distancia

Executa

Cuantitat de liquid dins la lent

-2 -1 +1 2

aprop

a mitja
distancia

Distancia des de I'arbre

luny

88

Les dues opcions dels menus

desplegables son: propers i llunyans.

Resposta correcta: afegir liquid a la lent fa que els objectes llunyans es vegin
desenfocats. Extreure liquid de la lent fa que els objectes propers es vegin

desenfocats.

Competéncia

Interpretar dades i proves cientificament

Coneixement — Sistemes

Procedimental

Context

Personal — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de la pregunta

Opci6é multiple complexa
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PREGUNTA 4

pisa2015 | HMEEEER

Pregunta 4 /5

Ulleres ajustables. ‘ Visié del Daniel

» Com executar la simulacio ‘

Executa la simulacid per recollir dades basant-le en la
informacié segdent. Clica una o diVerses opcions per respondre
la pregunta,

El Daniel veu enfocats els objectes llunyans pero els objectes
propers estan desenfocats

Quins ajustos de les ulleres permetran que el Daniel vegi
enfocals els objectes propers?

ﬁ * Lo [0 o]
V' Recorda que has de seleccionar una o diverses 0cions. E i g i 5 a prop amitja luny
- h distancia
™ +2 Adegir-hi fot el liquid
[T +1 Afegir-hi una mica de liguid @
I -1 Esxtreure una mica de liquid
[T -2 Esxtreure tot el liguid

Quantitat de liquid dins |a lent Distancia des de |'arbre

Quantitat de liquid dins Ia lent

) -1 0 +1 +2
E a prop ’
a distancia
E luny *
Resposta correcta:
- +2  Afegir-hi tot el liquid.
- +1  Afegir-hi una mica de liquid.
Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement — Sistemes | Procedimental
Context Personal — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia
Demanda cognitiva Nivell mitja
Format de la pregunta Opci6é multiple complexa
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PREGUNTA 5

Ulleres ajustables : 4 Visi6 de |a Maria
Pregunta 5/ 5

¥ Com executar la simulacio |

Execula la simuiacio per recollir dades basani-le en la
informacid segilent. Clica una opcid per respondre la pregunia.

La Maria veu enfocats els objectes propers pero els objectes
llunyans estan desenfocats.

Quin ajust de les ulleres permetra que la Maria vegi els objectes
enfocats a totes tres distancies?

Quantitat de liquid dins la lent Distancia des de l'arbre
© +2  Afegir-hi tot el liquid D I @ I
© +1  Afegir-hi una mica de liquid i A g 4 5 aprop dii:ggﬁa lluny
-1 Exireure una mica de liquid
¢ -2 Extreure tot el liquid

Quantitat de liquid dins la lent

-2 -1 0 +1 +2

% a prop *

E a mitja *

© distancia

g luny ’

Resposta correcta: -1 Extreure una mica de liquid.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement — Sistemes | Procedimental
Context Personal — Fronteres de la ciéncia i la tecnologia
Demanda cognitiva Nivell mitja
Format de la pregunta Opcié multiple simple
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UNITAT 7: CORRER QUAN FA CALOR

PISA 2015

Liegeix la introduccio. A continuacic clica la fletxa SEGUENT.

CORRER QUAN FA CALOR
Quan es corren distancies llargues. la temperatura del cos augmenta i es genera suor

Si els corredors no beuen prou per reemplacar 'aigua perduda a través de la suor. poden patir
deshidratacic. Una perdua d'aigua del 2% o més de la massa corporal es considera un estat de
deshidratacid. Aquest percentatge s'indica al mesurador de pérdua d'aigua de |a imatge inferior

Si la temperatura corporal arriba a 40°C o més. els corredors poden patir una afeccid que pot arribar a

ser morial anomenada cop de calor Aguesta femperatura s'indica al termometre de temperatura corporal
de la imatge inferior

pisa2015 M

Aguesta simulacio es basa en un model que calcula el
volum de suor. la pérdua d'aigua i la temperatura
corporal d'un corredor després de cérrer durant una
hora

Deshidra-
tacid

Per veure com funcionen tots els comandamenis
d'aguesta simulacié, segueix aquests passos:

1 Desplaca la barra de Temperatura de l'aire.
' B 20 25 30

2 Desplaca la barra d'Humitat de l'aire. Temperatura de laire (°C)

3. Clica «Si» 0 «No» 3 Beu aigua. Humitat de I'aire (%) 24 40

4 Clica al botd «Executa» per veure els resultats Beu aigua @ 5) ONo
Tingues en compte que una pérdua d'aigua del 2%
0 més causa deshidratacid. i que una temperatura r " .
corporal de 40°C o mes causa un cop de calor. Els Volum de Pérdua
resultats tambe apareixeran a |a taula.

Temperatura
suor (litres) | d'aigua (%) corporal (*C)

Atencio: els resultats que es mostren a la simulacio es
basen en un model mateméatic simplificat sobre com
funciona el cos d'una persona concreta després de
cérrer durant una hora en diferents condicions.
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PREGUNTA 1
pisa2015 M | e <) »]
Cérrer quan fa calor : "
'.Pl.e‘gw: unta 1/ 6 . ’ deccoaﬁor .

[+ com executar a simulaci¢ |

Executa la simulacié per recolllr dades basant-te en la
informacié seglient. Selecciona una opcio dels mends
desplegables per respondre la pregunta.

Un corredor corre durant una hora en un dia caloros i
set (temperatura de 'aire de 40°C. humitat de |'aire del
20%). El corredor no beu aigua.

Temperatura de l'aire (*C)
Quin perill per a |a salut del corredor suposa correr en

i e (9
agquestes condicions? Remiabideame ()

Eeu aigua
El perill per a |a salut del corredor que suposa correr en
aquestes condicions &s | selecciona j
;e g - Temperatura de | Humitat de Volum de Pérdua Temperatura
Aixd ho indica |se|eccmna j del l'aire {°C) Iaire (%) suor (litres) | d'zigua (%) corporal (°C)

corredor després de correr durant una hora.

Les dues opcions del primer menu desplegable sén: la deshidratacio i el cop de
calor.

Les tres opcions del segon menu desplegable son: el volum de suor, la pérdua
d’aigua i la temperatura corporal.

Resposta correcta: el perill per a la salut del corredor que suposa cérrer en
aquestes condicions és la deshidratacid. Aixo ho indica la pérdua d’aigua del
corredor després de correr durant una hora.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement — Sistemes Procedimental

Context Personal — Salut i malaltia

Demanda cognitiva Nivell baix

Format de la pregunta Opci6é multiple complexa
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PREGUNTA 2

pisaz01s | HNEEEE [@] <] >

Cop
de calor

Cérrer quan fa calor
Pregunta 2/ 6

[ com Ia laci6 | 2 : :

i | Deshidra- =

Executa fa simulacio per recollir dades basant-te en la ) H tacid 3 -
JB \

informacic seglent. Clica una opcié | 8 conlinuacio
selecciona les dades a la faula per respondre la
pregunia.

Un corredor corre durant una hora en un dia calorgs |
humit {temperatura de |'aire de 35°C_humitat de ['aire
del 50%) sense beure aigua Aquest corredor corre el Temperatura de l'aire (°C)
risc de patir tant deshidratacié com un cop de calor Humitat de aire (%)
Quin efecte findria en el risc del corredor de patir Beu aigua ®si ONo
deshidratacio o un cop de calor beure aigua mentre esta
corrent?

Temperatura de | Humitat de Volum de Perdua Temperatura
© Beure aigua reduiria el risc del cop de calor perd [aire (°C) l'aire (%) suor (litres) | d'aigua (%) corporal (*C)

no el de deshidratacic.

" Beure aigua reduiria el risc de deshidratacio perd
no el del cop de calor

" Beure aigua reduiria el risc tant del cop de calor
com de deshidratacio

 Beure aigua no reduiria el risc ni del cop de calor
ni de deshidratacia

¢ Selecciona dues files de dades de |a taula per
confirmar Ia teva resposta

Resposta correcta: beure aigua reduiria el risc de deshidratacio pero no el cop
de calor (fila 1: beure aigua “No”; fila 2: beure aigua “Si”; en les duess files la
temperatura de l'aire és de 35°C i la humitat de l'aire és del 60%).

Competéncia Explicar fendmens cientificament
Coneixement Contingut — Sistemes vius
Context Personal — Salut i malaltia
Demanda cognitiva Nivell baix

Format de I'item Opci6é multiple simple
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PREGUNTA 3

pisa2015 M )

Correr quan fa calor
Pregunta 3 /6

» Com executar la simulacid I

Executa la simulacia per recollir dades basant-fe en la
informacié segdent. Clica una opcid, selecciona les
dades a la taula | a continuacié escriu una explicacio per
respondre la pregunta.

Si la humitat de I'aire és del 60%. quin efecte té un
augment de la temperatura de l'aire en el volum de suor ‘ .
després de correr durant una hora? Temperatura de I'aire (°C)

0 Elvolum de suor augmenta Humitat de I'aire (%)
 El volum de suor disminueix

Beu aigua

< Selecciona dues files de dades de la taula per
confirmar la teva resposta. Temperatura de | Humitat de Wolum de Pérdua Temperatura
l'aire (*C) Iaire (%o} suor {litres) | d'aigua (%) corporal (*C)

Quina és la causa biclogica d'aquest efecte?

Resposta correcta:

- El volum de suor augmenta (una fila inclou una temperatura menor que
I'altra, i les dues una humitat de I'aire del 60%).

- S’indica que la suor és un mecanisme que utilitza el cos per tal de
rebaixar la temperatura com una rad biologica de I'augment de suor a
temperatures elevades.

Competeéncia Avaluar i dissenyar recerca cientifica
Explicar fenomens cientificament
Coneixement Procedimental
Contingut — Sistemes vius
Context Personal — Salut i malaltia
Demanda cognitiva Nivell mitja
Format de I'item Opci6 multiple simple
Resposta construida
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PREGUNTA 4

SIS IO (7 <] >

Cérrer quan fa caler ﬂ
» Com executar la simulacié I i
Deshidra- il

Executa la simulacid per recollir dades basant-te en la I_I tacid 3 |

informacid seglent. Clica una opcid, selecciona les
dades de la taula | a continuacié eseriu una explicacié
per respondre la pregurita

Basani-te en la simulacio. quan la humitat de l'aire és
del 40%, quina és la temperatura de l'aire maxima a 1a

—— 20 25 30 35 40
qual una persona pot cérrer durant una hora sense patir Temperatura de '3Ire °C) e
un cop de calor? Humitat de I'aire (%) 20 40 650
0 20°C
£ 5o Beu aigua ®s5i O No
0 30°C
0 35°C Temperatura de Humitat de Volum de Pérdua Temperatura
400 l'aire (°C} [aire (%) suor {litres) | daigua (%) corporal (°C)

¢ Selecciona dues files de dades de la taula per
confirmar la teva resposta.

Explica com confirmen aguestes dades la teva resposta.

Resposta correcta:

- 35°C (files: 35°C temperatura de laire i 40% humitat de l'aire; 40°C
temperatura de l'aire i 40% humitat de l'aire).

- S’ha d’explicar que si s’eleva la temperatura a 40°C amb una humitat de
I'aire del 40%, es pot patir un cop de calor.

Competéncia Avaluar i dissenyar recerca cientifica
Coneixement — Sistemes Procedimental

Context Personal — Salut i malaltia

Demanda cognitiva Nivell mitja

Format de la pregunta Resposta construida
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PREGUNTA 5
pisa2015 | HENEEN [@) 8B A0
Correr quan fa calor ’ | H .
Preguntas /6 : -,,eccggar

E_‘_'un.hu .HI

informacia seglent. Clica una opcio, selecciona les
dades a la taula | a continuacio escriu una expiicacio per
respondre la pregunia.

[+ comexecutar Ia simulacié | -
L Deshidra-
Executa la simuiacio per recollir dades basani-te en la i H tacié 3

La simulacit et permet escollir 20%, 40% 0 60% perala
humitat de 'aire.

20 25 30 35 40
P ——es

Temperatura de 'aire (°C)

Creus gue seria segur o perillds correr mentre es beu i 20 40 B0
Humitat de I'aire (%
aigua amb una humitat de l'aire del 50% i una W) .
temperatura de |'aire de 40°C? Beu aigua @5 OHNo
 Segur
© Perilids

Temperatura de | Humitat de Vaolum de Pérdua Temperatura
laire {°C) laire {%) I suor (litres} | d'aigua (%) corporal (°C)

<) Selecciona dues files de dades de la taula per
confirmar la teva resposia.

Explica com confirmen aquestes dades [a teva resposta.

Resposta correcta:

- Perillos (fila 1: 40% humitat de I'aire a 40°C i “Si” en “Beu aigua”; fila 2:
60 % humitat de l'aire a 40°C i “Si” en “Beu aigua”.

- El corredor patira un cop de calor tant amb una humitat de I'aire del 40%
com del 60% a una temperatura de l'aire de 40°C, tot i beure aigua i, per
tant, correr amb una humitat de laire del 50% en les mateixes
condicions sera perill6s.

Competéncia Avaluar i dissenyar recerca cientifica
Coneixement — Sistemes Procedimental

Context Personal — Salut i malaltia

Demanda cognitiva Nivell alt

Format de la pregunta Resposta construida
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UNITAT 8: CASA DE BAIX CONSUM

pisa2015 M

Liegeix la introduceit. Després ciica la fletva SEGUENT.

CASA DE BAIX CONSUM

A tot el mon hi ha un interés creixent en |a construccio de cases de baix consum. Una reduccio
en el consum d'energia pot estalviar diners als propietaris | pot reduir les emissions de gasos
d'efecie hivernacle a I'atmosfera. Els arquitecies poden utiliizar simulacions per investigar
I'efecte en el consum d'energia de les diferents eleccions del disseny d'una casa.

pisa2015 M )

Aquesta simulacio et permet chservar com afecten els = . . .
diferents colors de la teulada el consum d'energia. Una
part de |a radiacio solar gue arribi a 1a teulada es
reflectira Una part de la radiacio solar s'absorbira i
escalfara la casa.

Watts-hora

La casa simulada consumira energia tant per escalfar-la
com per refredar-la per tal de mantenir la casa a una
agradable temperatura interior de 23 °C quan a |'exterior
la temperatura oscil Ii entre diversos valors.

Per veure com funcicnen tofs els comandamenis Color de |z teulada £ r & + '},7.1‘1'1
d'aquesta simulacié. segueix aquests passos

Temperatura interior de 23 °C
Temperatura exterior [°C) ®g O10 O20 O30 O40

1. Clica un color de la teulada
2 Clica una temperatura exterior

3 Clica el botd «Executa» per veure que passa amb el
consum d'energia Els resultats apareixeran a la
taula.

Atencid 'energia consumida es mesura en watis-hora.
Un watt-hora equival a un watt de poténcia
suministrat durant una hora.
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PREGUNTA 1

pisazors | HEERER [@©

Casa de baix consum
g 174

| » com executar 1a simulacié

Executa la simulacio per recollir dades basant-te en la
informacic segdent. Uliliiza ia funcié d'arrossegar | deixar
anar | després selecciona les dades a la talifa per
respondre la pregunta

Algunes cases es construiran en una zona que & un
clima molt calords. sovint amb temperatures exteriors de
40°C | superiors. T'han demanat que ajudis a decidir quin
color de teulada és millor utilitzar a les cases.

Colloca els tres colors de la teulada en ordre

decreixent de consum d'energia per a una casa gue es
refreda fins als 23°C en un clima molt caloros

Consum d'energia

Mésalt ——  Més baix

< Selecciona tres files de dades de la taula per
confirmar la teva resposia.

Resposta correcta:

Watts-hora

® 75 O 5] O /25
Color de |3 teulada r]
Temperatura interior de 23 °C

Temperatura exterior (°C) ®p O10 O20 O30 C40

negre (el consum més alt d'energia en aquesta

temperatura), vermell (mitja) i blanc (el més baix). En les tres files s’ha de
mantenir la temperatura exterior constant de 40°C en cadascun dels tres colors.

Competéncia Interpretar dades i proves cientificament
Coneixement Procedimental
Context Local/nacional — Recursos naturals

Demanda cognitiva

Nivell baix

Format de I'item

Resposta construida
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PREGUNTA 2

pisa2015 | HEEREN

Casa de baix consum
Pregunta 2/ 4

[ » Com executar Ia simulacié

Executa la simulacid per recollir dades basani-te en la
Informacio seguent. Selecciona una opcio del mend
desplegable, sefecciona les dades a lafaulaia
continuacié escriu una explicacio per respondre la
pregunta,

Quan la temperatura exterior és de 10°C. quina és la
diferéncia en termes de consum d'energia entre una
casa amb la teulada blanca i una casa amb la teulada
negra?

A10°C. una casa amb [a teulada blanca utilitza

| Selecciona ~| energia que una casa amb la

teulada negra.

* Selecciona dues files de dades de |a taula per
confirmar |a teva resposta.

Explica la diferéncia en termes de consum d'energia
descrivint qué passa amb |a radiacio solar gquan arriba a
aguestes dues teulades de colors diferents.

Watts-hora

® 79 O £29] O g3
Color de la teulads rl] 'I;'J] 'II-II]
Temperatura interior de 23 °C

Temperatura exterior (°C) ®g Ot Coo O30 O40

Les dues opcions del menu desplegable sén: més i menys.

Resposta correcta:

- A 10°C, una casa amb la teulada blanca utilitza més energia que una
casa amb la teulada negra (fila 1: teulada blanca; fila 2: teulada negra;
en les dues files la temperatura exterior de 10°C).

- S’indica o suggereix que la llum solar és una font d’energia o de calor, i
gue la teulada negra absorbeix més radiaci6 solar que la blanca.

Competéncia

Interpretar dades i proves cientificament
Explicar fendmens cientifica

Coneixement — Sistemes

Procedimental
Contingut — Sistemes fisics

Context

Local/nacional — Recursos naturals

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de I'item

Opci6é multiple simple
Resposta construida
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PREGUNTA 3

pisa2015 | HBEE

[ycnm Ia

Executa la simulacié per recollir dades basani-te en la
informacié seglent. Selecciona Lna opei dels menus
desplegables per respondre la pregunia.

Seqgons la simulacid, en qué es diferencia el consum

d'energia d'una casa amb la teulada blanca?

A10°C 0 menys. una casa amb |a teulada vermella t&

un censum d'energia | Selecciona T queuna

casa amb la teulada blanca:
A 20°C o més. una casa amb |a teulada vermella té un

consum d'energia | Selecciona ~| que una

casa amb la teulada blanca.

d'energia d'una casa amb la teulada vermella del consum

] SR 1T

Watts-hora

® /5 O 25 O 25
Color de |z teulada rl’ 'JI-II] '}I.y]

Temperatura interior de 23 °C
Temperatura exterior (°C)

®p O10 C20 O30 O40

Les dues opcions dels menus

Resposta correcta:

desplegables sén: més alt i més baix.

A 10°C o menys, una casa amb la teulada vermella té un consum
d’energia més baix que una casa amb la teulada blanca.

A 20°C o0 més, una casa amb la teulada vermella té un consum
d’energia més alt que una casa amb la teulada blanca.

Competéncia

Interpretar dades i proves cientificament

Coneixement — Sistemes

Procedimental

Context

Local/nacional — Recursos naturals

Demanda cognitiva

Nivell mitja

Format de la pregunta

Opcié multiple complexa
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PREGUNTA 4

pisazois | HENEER NI <>

| » com executar 1a simulacis

Execula I3 simulacio per recollir dades basani-le en la
informacia seglient. Clica una opcio per respondre la
pregunia.

Basant-fe en la simulacio. qué pots concloure sobre |a
relacié entre la temperatura exterior i el consum
d'energia per a tofs els valors de temperatura per als
tres colors de la teulada?

© Quan Ia temperatura exterior augmenta. el consum
d'energia augmenta.

' Quan Ia temperatura exterior disminuelx, el consum
d'energia augmenta.

© Quan la diferéncia entre la temperatura exterior i la
temperatura interior augmenta. el consum
d'energia augmenta.

© Quan Ia diferéncia entre la temperatura exterior i la
temperatura interior disminueix. el consum
d'energia augmenta.

Watts-hora

® 5 O 75 O 75
Color de la teulada rll 'II-//] '};y]

Temperatura interior de 23 °C _
Temperatura exterior (°C) ®y O10 O20 O30 O40

Resposta correcta: quan la diferencia entre la temperatura exterior i la
temperatura interior augmenta, el consum d’energia augmenta.

Competéncia

Interpretar dades i proves cientificament

Coneixement — Sistemes

Contingut — Sistemes fisics

Context

Local/nacional — Recursos naturals

Demanda cognitiva

Nivell alt

Format de la pregunta

Opcié multiple simple
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